# 日往

2023年1月

#### 今日四版 **第3735期**

浙新办[2004]53号 中共苍南县委主管 苍南县融媒体中心主办



잔 新闻热线 投稿邮箱

68881659 cnxwzx@126.com



今天阴到多云,部分有时有小雨,夜 里到明天阴有小雨,南到西南风5-6级阵 苍南气象局提供



今日 苍南 数字报





看苍南

### 我县多措推动"艺术乡建"落地生根

# 以艺术之光照亮乡村振兴之路

徐 融

夹缬、点色剪纸、单档布袋 戏、童谣文化……我县历来文韵 丰厚。2022年,为贯彻落实省文 联关于做好"艺术乡建"工作的有 关要求,我县多措并施,推动文艺 资源下沉、文艺阵地建设、村民素 养提升、乡村美名传播,为乡村发 展注入了新的生机和活力,以艺 术之光照亮乡村振兴之路。

#### 健全机制、统筹联动 推动优质文艺下沉

去年,县文联率先制定出台 《苍南县2022年"艺术乡建"工作 实施方案》《苍南县"艺术乡建"指 导师管理办法》,组建"艺术乡建" 指导师队伍派驻7个乡镇,围绕乡 村在地文化挖掘、乡村主题文艺创 作、乡土文艺人才培育、文艺志愿 服务等方面开展工作,推动优质文 艺下沉,让群众共享文艺盛宴。

另外,充分利用灵溪镇文 体中心、金乡镇余家大院、矾山 镇黄传会书屋、农村文化礼堂 等乡村现有公共文化设施,引

导和支持"艺术乡建"指导师躬 行实践,组织策划展览展示、公 益培训、文艺汇演、非遗体验等 一系列群众喜闻乐见的文艺活 动,活跃群众文化生活。

2022年,"艺术乡建"指导师 累计开展文艺活动33场惠及群众 上万人,并在11月底的"艺术乡 建"成果集中展示"比看"活动中, 互学互鉴,总结提炼经验做法。

#### 做强平台、活化利用 推动文艺阵地建设

去年以来,县文联积极发挥 文艺家在乡村文化建设中示范、 引领和带动作用,支持鼓励他们 将废弃校舍、老厂房、老建筑等打 造成文艺交流平台,探索打造首 批"艺术乡建"名师工作室5个,涵 盖书法、美术、剪纸、钢雕等艺术 门类,推动文艺阵地建设,擦亮乡 村文化地标。

苍南籍画家王道强创办的位 于矾山镇文昌路电厂内的王道强 艺术空间就是首批打造的"艺术乡 建"名师工作室之一,该工作室占 地约1000平方米,总投资50余万

元,在延续建筑肌理的前提下,融 人艺术手法,完成对老厂房的改造 和修缮,建成后成为矾山一所开放 性的"美术客厅""艺术殿堂",为矾 山镇增添了艺术魅力和文化内涵; 文化创意引导古村落改造提升乡 村文化艺术品味,支持矾山镇投资 20余万元对当地水尾矿工村一栋 约300平方米的楼外墙面积进行 整体设计绘画,用墙绘作品展现老 矿工村矾矿工业文化,为矾山镇 又添一处文化新地标。

同时,以"艺术乡建"名师工 作室为依托,引导开展具有苍 南特色的文艺精品创作以及文 艺活动,并注重发挥"艺术乡 建"名师引领辐射作用,凝聚文 艺创作群体,推动乡村文化创造 性转化和创新性发展。

#### 引领风尚、塑造乡风 推动村民素养提升

引智借力,牵线搭桥,推动更 多有情怀的文艺家尤其是非遗传 承人、工艺美术师、民间艺人,联 系乡村、结对乡村、扎根乡村,营 造乡村浓厚文化氛围,推动村民 素养提升,让欣赏美、追求美、塑 造美成为乡村文明新风尚。

去年,30余名文艺家长期结 对金乡镇余家大院,推出书法、美 术、音乐、舞蹈、戏曲等常态化公 益培训课,持续培养金乡镇本土 文艺人才队伍,激发乡村文艺内 生动力:5名文艺家结对矾山镇 福德湾村,常态化开展剪纸课 堂、童谣教唱等活动;深入实施 艺术骨干扶持、新苗培育工作, 邀请省级文艺专家通过"线上+线 下""培训+看展"等形式开展专题 活动30余次,惠及文艺家、文艺爱 好者近千名;14名文艺名家进驻 12 所学校,培育学生书画创作水 平,惠及学生1500余名;组织文艺 家帮助乡村组建歌唱表演队、排 舞队、戏曲队等文艺队伍,搭建乡 村展演平台,结合传统节日和重 大节庆策划乡村文艺演出,提升 村民文艺素养,让村民自觉参与 到"艺术乡建"中来。

#### 因地制宜、就地取材 推动乡村美名传播

一方面,开展乡村文化调查

研究,深度挖掘乡村在地文化,培 育和打造"艺术乡建"成功典型。 "艺术乡建"指导师依托藻溪、矾 山、桥墩等驻点乡镇独特的地理 风貌和人文环境,出版《藻溪的记 忆》《矾都矾都》《碗窑有约》《桥墩 志》等纪实类文学、乡镇史作品, 组织创作的本土方言童谣视频多 次荣登学习强国平台,融入肉燕、 矾塑制作技艺、布袋戏、点色剪 纸、茶文化等非遗元素打造的矾 山镇福德湾非遗一条街,吸引大 批游客前来感受古村的文化魅 力,带动乡村文旅发展。

另一方面,持续赴乡村开展 文艺创作,鼓励文艺家用手中的 笔墨和镜头写乡村、画乡村、拍乡 村,为乡村"妙笔生花",以艺术创 作定格新时代苍南美丽乡村新画 卷。卦金乡、灵溪、马站、矾山、霞 关、赤溪等乡镇开展采风创作、 "艺术乡建"美术作品写生、乡村 主题摄影作品创作、"书香桥墩" 创作等系列活动,用文艺作品形 式全方位、多角度展示乡村山水 风情、发展新貌,累计创作文艺作 品3500余件。

## "驭风男孩"扬帆起航!

#### 苍南健儿温在鼎勇夺全国帆船锦标赛冠军

本报讯 (记者 李静静 刘莉 莉)日前,2022年全国帆船锦标 赛在海南省海口市落下帷幕。 在男子49er级争夺中,苍南健儿 温在鼎与搭档刘添发挥稳定,前 11轮均保持在前三,牢牢占据积 分榜首位,最终摘得桂冠。

本次赛事共有来自浙江、上 海、福建、海南、广东、四川和山东 等地的100多名运动员参赛。比 赛设奥运级别项目和青年级别项 目,并设立49er级团队奖项。

温在鼎、刘添是一对跨省年轻 组合,自搭档以来,一路讨关斩将, 在杭州亚运会帆船项目选拔赛暨 2022年全国帆船冠军赛中,包揽男 子49er级单项比赛4枚金牌。

温在鼎是沿浦人,今年22 岁。由于家住海边,他从小便对 大海和帆船有着浓烈兴趣。2012 年,11岁的他被选拔进省帆船帆 板队,之后便开始真正接触专业 的帆船训练。"这是一项非常综合 的运动,不仅考验不同天气风力 的应对和帆船速度的把控,还考 验参赛者的战术和心理,对我来 说很有吸引力,也很有魅力。"温



在鼎告诉记者,这次尽管获得了 冠军,但过程并不容易,比赛前一 段时间,他们加强了体能和海上 训练,每天训练4-6个小时。比 赛当天,无论是从身体还是战术 上,都是一次艰难的挑战。

对于温在鼎和刘添来说,去年 是令他们难忘的一年。世锦赛上 他们取得了第九名的成绩,这对他 们和中国49er项目来说都是一个

不小的突破。"我们之前一年练得 很系统,所以世锦赛上拿到了好成 绩,这对我们的信心有很大的提 升。"温在鼎说,"以前总是觉得我 们离顶尖水平很遥远,现在感觉近 了,信心比以前足了。"

作为双人艇运动员,温在鼎 和刘添在比赛中已习惯了"成双 人对"。"其实我们配对还不到一 年,但我们配合得非常默契。"在

温在鼎看来,二人的顺畅交流和 配合无间也是这次得以取胜的重 要因素。赛后,二人已继续回到 国家队参加训练,接下来他们还 将为参加亚运会、奥运会等一系 列国内外比赛做足准备。"希望能 够延续良好状态,在接下来的比 赛中继续提升自己,提升名次,在 家门口的杭州亚运会上为中国拿 到金牌。"温在鼎说。

我县积极践行 "十六字"治水思路

上榜全国节水型 社会建设达标县

#### 厚植生态优势 共享生态红利

沿浦湾红树林湿地 新入省级名录

国家农业标准化 试点示范区项目公布

"苍南四季柚" 三产融合获立项

3